

# 舊村居

第一卷 第二十一期



蓋子  
蓋緊

紙包  
木炭  
或石炭

## 保持餅乾的香脆

文  
峯

餅乾常常因為放置幾天就變軟了，這裡告訴你一個好方法。就是用報紙包幾塊木炭，放在你要收藏餅乾的大口瓶或瓦罐裡，上面再蓋一層紙，那麼餅乾放在裡面就可以保持香脆了！如用石灰代替木炭也可防潮的，這是因為木炭與石灰都有吸收水份的效果。

醬油為日常生活不可少之烹飪主要調味原料，市上出售的醬油，因加有防腐劑對身體有害，如我們自己來做，不但沒有受毒的

危險，還可省很多錢，並得到真正鮮美的原味醬油，何樂而不為？茲將製法列後。

**選豆：**黃豆十斤，先將壞的豆粒、雜物、砂石及泥土等剔出，洗淨，用冷水泡之，泡時水和黃豆平，水不能太多，否則有損製成品。

**煮豆：**待黃豆漲大，水恰完全被吸收乾後放鍋內用大火煮開，一滾後改用慢火燉爛，了，除去稻草，在烈日下晒三

天，黃豆上面已生出一層黃霉，味很香，用筷子翻轉一次，再霉三四天，七天後就霉透

潔之架子上，任牠生霉。過三天，黃豆上面已生出一層黃霉，味很香，用筷子翻轉一次，再霉三四天，七天後就霉透

潔之架子上，任牠生霉。過三天，黃豆上面已生出一層黃霉，味很香，用筷子翻轉一次，再霉三四天，七天後就霉透

四天等，完全沒有霉味。  
**晒製：**用鹽二斤的水內，煮化涼透倒入黃豆內，用筷子攪成糊狀，蓋緊，等二天後，再倒在大口的缸裏，日晒夜露，時常攪和約三四十天顏色漸變紅而成深黑色乾醬。

## 世一堂同訪記

農曆九月九日，各地正在舉行敬老的時候，筆者深入高山，訪問了這個大家庭，並向其最高的一代林老太太表示崇敬之意。（參看封面裡）車抵南投縣，步行了廿幾分鐘，沿途山路崎嶇，竹林蒼蘚茂密，空山峽谷，鴉雀無聲，若不是探訪這一家庭給了我無限的興奮，我真不敢再向前走一步。過了一個鐵索橋，即彷彿進入畫境，只見群山蒼翠，層次分明，懷抱了一個小村莊，綠樹紅牆在陽光浴照下，倍覺清新可愛！當筆者邁入這一名叫南港的山林時，村口的孩子們已停止了遊戲，他們已很久不見生人了，因此都呆呆的站在那裡，好像我們的突然來臨，擾亂了他們這個小社會平日的寧靜似的，有些孩子早已回家報告了。片刻，一位老太太走出家門來迎接我們。這位鶴髮童顏，精力充沛的老太太，看樣子才七十多歲，但詳細問問已九十八了。我們說明來意後，即被引入一個寬闊的正廳，中堂排列着若干神位，雖已無繚繞的香火，但香味尤存。老太太，一聲招呼，一位中年人端來一盤點心，這是淹漬達四個月的生山豬肉，味美甘，筆者聞之，唾涎欲滴，但因沒有吃生山豬肉的習慣，始終未敢入口，同行的楊君，却大飽口福。

這個大家庭的祖先，原是從廣東蕉嶺遷來的，現在全家人口已到八十五人，第二代最長的也已六十四歲。說到治家，老太太自有全套辦法，她把工作按性質分派給四個兒子負責。長子是一位通才，管總務；次子精明尚算，理財；三子，手巧，主管興建修葺；四子年青力壯，專辦農事；還有四五十個孫兒，負責狩獵；此外，兩個魚池也有專人管理。因為採用了科學上的分門別類，

你做了上面的醬油，那麼也可做些醬菜隨時吃了。醬菜的製法很簡單，將新鮮瓜菜買來洗淨，晒太陽下，萎縮後放入醃內醃七八天即可吃了，不過做醬菜的醬應另外放在一個罐中，專為醬菜之用。